

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Eica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Argeșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihorțana, Bistrițana, Boșana, Brădeul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (Ireaniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chisețiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghera), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lu mina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oravicișana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de Impr. și păstrare (Ily-mare), Riușana (Cap-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săseș), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercădiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.
 — NUMĂRUL 2 LEI. —

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĚDATU și CONSTANTIN POPP
 Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Conferența dela Paris. — Eursa de efecte și mărfuri în Cluj. — Societățile pe acțiuni în România. — Cronică: Plata coraanelor. Băncile noastre și monumentul Unirii din Arad. Despăgubirile noastre de război. Numiri. Transporturile pe căile ferate. Din Germania și Austria. Agricole.

Conferența dela Paris.

Tratatul dela Versailles, dela data semnării lui și până astăzi, fie din cauza clauselor, pe care le cuprinde, fie din diferitele neînțelegeri dintre aliați, a făcut ca starea de provizorat, trecerea dela starea de război la cea de pace, să fie prea mult ținută. — Această situațiune, care ne face să bănuim, că anumite scopuri au făcut-o să dăinuiască, fiindu-le unora rentabilă, a contribuit la crearea unei atmosfere cu totul nesigure, în care parte din statele mari învingătoare au găsit prielnică ocaziune de a-și mări în cel mai înalt punct, sfera activității lor comerciale, uitând de acele angajamente morale care li se impuneau față de aliații lor, state mai mici, îngropate în datorii, cu moneda națională depreciată până la o valoare ridicolă, cu activitatea economică aproape nulă, cu daune de pe urma războiului și cu primejdia încă pe la hotare. În acelaș timp aceeaș situațiune nesigură dăinuitoare a făcut să încolțească în mintea învingătorilor, sămânța unor speranțe de ușurarea obligațiunilor, sau chiar de-a se scutura de ele.

Dintre statele mari, Franța care prin situațiunea ei geografică, prin imensele sacrificii materiale și cu cele mai întinse regiuni distruse de război, nu se mai putea împacă cu o astfel de stare de lucruri. Conferența dela Paris e aproape opera exclusivă a Franței.

Chestiunile au fost debătute după proiectul guvernului francez și în special al D-lui Loucheur și aproape toate propunerile iscusitului și practicului ministru francez au fost primite unanim și solidare.

Chestiunile puse în discuțiune au fost: desarmarea, reparațiunile și problema Orientului. Chestiunea desarmării așa cum a fost pusă, fără multe discuțiuni a fost admisă. Pentru problema Orientului s'a hotărât a se ține o conferință ulterioară la Londra, unde între altele se va discuta starea raporturilor dintre Greci și Turci precum și chestiunea Dardanelor, care ne privește și pe noi mai de aproape și la care până în prezent nu știm dacă vom avea un reprezentant. Prin rezolvirea acestor chestiuni, cari acum sperăm că au fost definitiv soluționate și printr'o singură executare, omenirea va putea intra în adevărata pace, va avea siguranța și cu aceasta va vedea odată și normalizarea vieții.

Chestiunea reparațiunilor, căreia i s'a dat cea mai mare însemnătate, a preocupat în deaproape conferența, care a examinat-o destul de amănunțit pentru o cât mai justă despăgubire a celor ce au suferit și pentru o cât mai echitabilă, umană și ușoară impunere a învingătorilor.

La ultima propunere a D-lui Loucheur s'a hotărât ca Germania să-și plătească datoriile către învingători, după o scară proporțională, în anuități:

Două anuități fixe	a 2 miliarde,
Trei anuități	a 3 miliarde,
Trei anuități	a 4 miliarde,
Trei anuități	a 5 miliarde, și
Treizeci și una anuități	a 6 miliarde

ceea ce dă 42 anuități. La aceasta se va mai adăoga taxa de 12½% asupra exportului. Această taxă ad valorem va fi luată fără a fi limitată la sumă.

Cu alte cuvinte Germania va trebui să plătească statelor aliate, în 42 de ani 226 miliarde. În afară de aceasta ea va trebui să plătească o taxă anuală care va fi egală cu o optime din totalul sumei exportului. Considerând după anul 1920, când ea a exportat 17 miliarde ea ar fi trebuit să plătească 2 miliarde 125 milioane.

Să presupunem că această sumă ar rămânea neschimbată, datoria germană, atunci va fi fixată cu totul la 315 miliarde. Cum Franța singură în anul acesta, pentru preîntâmpinarea cheltuielilor necesare la refacere are nevoie 15 miliarde, ea nu primește din prima necesitate decât 2 miliarde și ceva. Deși suma de 315 miliarde apare ca destul de considerabilă, totuși neputându-se plăti decât în anuități, ea nu poate ajuta statele creditoare aproape cu nimic, căci Franței i ar trebui în afară de ce-i revine, încă 13 miliarde. Nouă, după promisiunile cele mai recente, 1% din totalul sumei, ne-ar veni cam 40 de milioane, din suma amintită.

Cum refacerea statelor nu se poate face în rate după cum se vor primi banii, rămâne ca ele să-și procure bani străini, pe cale de împrumuturi. Vor trebui deci să-și sconteze ceea ce au de primit. Această chestiune a fost discutată în conferința financiară de la Bruxelles, unde se emisese ideea de-a se crea «împrumuturi internaționale» și pentru care Anglia se oferise să ușureze cât mai mult înfăptuirea lor. E vorba dacă, ceea ce s'a hotărât atunci în principiu se poate traduce în fapt și dacă Anglia, care se arăta atunci generoasă, mai păstrează acele gânduri și astăzi.

B.

Bursa de efecte și mărfuri în Cluj.

Cercurile financiare, comerciale și industriale din ținuturile alipite transilvănene, după o serioasă precumpănire a situației au decis să prezenteze memoriul de mai jos Domnului ministru al industriei și comerțului, pentru ca să admită înființarea unei burse de efecte și mărfuri cu sediul în Cluj:

Domnule Ministru!

Camera de comerț și industrie din Cluj, cu adresa de la 15 Noembrie 1920 sub Nr. 1705 în colaborare cu secția Cluj a Sfatului Negustoresc V'a rugat să binevoiți a admite înființarea unei burse de efecte și mărfuri cu sediul în Cluj, dar rezoluțiunea la această adresă n'a sosit nici până azi. Starea economică deplorabilă din prezent, care amenință să devină chiar catastrofală a dat impuls cercurilor interesate financiare, industriale și comerciale din Transilvania să pornească o vie propagandă în scopul înființării unei burse de efecte și mărfuri. Cercurile interesate au și ținut mai multe consfătuiri și cumulându-se părerile exprimate de cercurile specialiste, s'a cristalizat convingerea, că înființarea unei burse de

efecte și mărfuri în Cluj este de o absolută urgență și una din cele mai principale și puținele mijloace, care ar fi capabile să contribuie în modul cel mai efectiv la sanarea vieții economice și financiare din ținuturile alipite și din întreaga țară.

Drept aceea, Domnule Ministru, considerând importanța și urgența arzătoare a acestei instituțiuni ne permitem să Vă rugăm, ca să binevoiți a aproba înființarea unei burse de efecte și mărfuri cu sediul în Cluj, această capitală culturală și economică a ținuturilor transilvănene.

Nu dorim să expunem mai pe larg importanța unei burse de efecte și mărfuri pentru ținuturile transilvănene, pe care D-Voastră — suntem convinși — că o știți pe deplin aprecia, ci printr'o scurtă motivare dorim să Vă facem cunoscut modul cum vedem noi situația reală.

E în deosebire cunoscută că tendința noastră a tuturor trebuie să fie industrializarea Transilvaniei, această provincie a cărei sol și subsol posedă bogății imense și toate condițiunile naturale ale unei industrializări desăvârșite, cari de acum înainte vor trebui explorate și din acest punct de vedere putem înșira Ardealul între provinciile cele mai bogate ale Europei în minerale și combustibile. Faptul explorării va avea de urmare naturală înființarea unui mare număr de societăți pentru exploatarea bogățiilor virgine ale Transilvaniei. Toate aceste societăți trebuie să aibă un centru de mănecare și alimentare, care un poate fi decât o bursă de efecte și mărfuri în centrul geografic al acestei provincii. Dar abstrăgând de importanța economică, tot atât de importantă este opera de naționalizare a vieții economice din Transilvania, operă care tot cade în sarcina bursei de efecte și mărfuri.

Considerând mai departe situația reală din prezent, numai o bursă de efecte și mărfuri poate corespunde necesităților, având chemarea să câștige capitalele răslețe și nefructifere, cari la rândul lor să fie puse la dispoziția industriei și comerțului, să fie deci o arteră principală de alimentare a vieții economice.

Tot bursa de efecte și mărfuri în Cluj:

a) are să niveleze prețurile de piață și să anihileze specula clandestină;

b) are să fie un regulator al vieții economice și unul din factorii principali de dezvoltare financiară și economică;

c) are să fie singurul mijloc al unificării pieții atât pe teren financiar cât și pe teren economic;

d) are să fie singurul mijloc de a încopcia viața noastră financiară și economică în traficul mondial, în urmare este acomodată să poată regula exportul și importul, de oarece numai o bursă bine organizată e în măsură să evedențieze surplusurile și lipsurile țării.

Dar trebuie să ținem cont și de faptul că în ținuturile transilvănene sunt de prezent o mulțime de

intreprinderi industriale și comerciale precum și bănci ale căror acțiuni și scrisuri funciare sunt prea puțin cunoscute la bursa din București și distanța prea mare face neaccessibilă o negociare a lor acolo. Deci înființarea unei burse de efecte și mărfuri în Cluj — ca centru geografic al ținuturilor noastre — se indică dela sine.

Poate că este de prisos să mai amintim că înființarea unei burse de efecte și mărfuri la Cluj e și un interes de stat de prima ordine, căci unde ar fi locul cel mai acomodat pentru negocierea împrumuturilor noi și vechi de stat, cari aici ar afla plasament și la clasele țărănimei și a industriașilor bine situați în ținuturile Transilvaniei? Constatăm mai de parte în legătura cu contractul de pace dela Trianon, că schimbul de bunuri și tranșarea întregii acțiuni financiare referitoare la partea de datorii publice ce ar fi a se prelua de statul nostru ca moștenire a fostei monarhii austro-ungare se va putea face mai cu rezultat prin bursa de efecte din Cluj, unde cercurile interesate cunosc în deplin structura economică a fostei monarhii austro-ungare.

Am fi în situația de a putea înșira încă multe motive ponderoase întru susținerea tezei noastre pentru a Vă convinge, Domnule Ministru, cât de importantă este înființarea unei burse de efecte și mărfuri cu sediul în Cluj, dar ne place a spera, că precumpănind numai cele puțin indicate mai sus, veți ajunge la concluziunea, că ceea ce cerem noi nu este numai o condiție de a creia cetățenilor o bună stare ci e și o necesitate de stat de prima ordine și nutrim nădejdea că veți binevoi a soluționa cererea noastră în mod pozitiv, pentruca bursa de efecte și de mărfuri cu sediul în Cluj să ia ființă în timpul cel mai apropiat.

Primiți Vă rugăm, Domnule Ministru, asigurarea distinsei noastre stime.

Cluj, la 21 Ianuarie 1921.

Societățile pe acțiuni în România.

De Dr. I. Teodorescu.

La finele anului 1918, funcționau în vechiul regat 457 societăți pe acțiuni, cu un capital de 1.001.588.488 lei, față cu 430 societăți, cu un capital de 804.830.144 lei, dela finele anului 1913.

Repartizate pe specialități, societățile pe acțiuni se împart în: 216 bănci, având un capital de 320.386.270 lei, față de 1917 în 1913 cu 240.042.460 lei capital 172 societăți industriale, cu un capital de 609.013.411 lei, comparativ cu 168 societăți cu un capital de lei 483.063.489 din 1913; 54 societăți comerciale, cu un capital de 41.087.802 lei, față cu 53 societăți cu un capital de 44.174.200 lei din 1913; 6 societăți de asigurare cu un capital de 15.100.000 lei, față cu 7 societăți cu un capital de 14.350.000 lei, din 1913; 4 societăți imobiliare, cu un capital de 14.500.000 lei

comparativ cu 5 societăți, cu un capital de 23.200.000 lei dela finele anului 1913.

Dintre toate societățile, grupa cea mai numeroasă o formează băncile cu 216 instituțiuni la finele anului 1918.

Conform bilanțurilor încheiate la 31 Decembrie 1920, activul tuturor băncilor se ridică la suma de 7.292.565.542 lei, față cu 2.276.005.583 din 1913. Conturile mai însemnate care compun activul lor sunt următoarele:

Portofoliu în valoare de 435.134.243 lei față cu lei 662.133.312 din 1913, înregistrând astfel o scădere simțitoare comparativ cu 1913; conturi curente debitoare și diverse avansuri, cu o valoare de 1.132.780.131 lei, față cu 567.911.621 lei dela finele anului 1913, etc. În pasiv, în afară de capital, avem următoarele posturi mai importante: conturi curente creditoare, cu o valoare de 846.800.813 lei, depuneri spre fructificare cu suma de lei 308.865.387; fond de rezervă pentru toate băncile, lei 165.395.668; ceea ce revine la mai mult de 50%, din valoarea capitalului, etc. Beneficiul net din operațiunile anului 1918 înregistrează lei 62.031.661 sau 20%, câștig net asupra capitalului de 320 milioane.

Societățile industriale pe acțiuni numărau la finele anului 1918 în total 172, cu un capital de 609.063.489 lei. Printre industriile importante cu capitalul în acțiuni, avem: industria petrolului, cu 29 întreprinderi mari, cu un capital de 321.504.750 lei; industria transportului, cu 10 întreprinderi, cu un capital de 50.500.000 lei; industria forestieră, a hârtiei și anexe, numără 20 întreprinderi, cu un capital de 79.566.000 lei în acțiuni; industria alimentară, cu 28 societăți, cu un capital de lei 32.593.904; industria țesăturilor și îmbrăcăminte, cu 19 societăți, având un capital de lei 31.964.276 în acțiuni; industria de gaz și electricitate, cu 7 societăți, cu un capital de 26.200.000 lei, în acțiuni; industria construcțiilor de tot felul, cu 9 întreprinderi, cu un capital de 13.202.480 lei; industria metalurgică, cu 10 societăți, cu un capital de 12.000.000 lei etc.

Activul tuturor societăților industriale se ridică la finele anului 1918 la suma de lei 1.481.997.703; comparativ cu lei 908.784.261 dela 1913. În această sumă se cuprinde: valoarea instalațiilor, imobilelor, terenurilor, etc., din activ înregistrează suma de lei 491.717.778, sau 33 la sută din totalul activului; mărfuri și materiale diverse reprezintă 506.594.438 lei, sau 34%, din activ, diverși debitori cu o valoare de lei 361.672.681, etc.

La pasiv, în afară de capital, avem: fondurile de rezervă, cu 115.932.882 lei, ceea ce reprezintă 19%; fondurile de amortizare cu 76.317.692 sau 12%, asupra capitalului; diverși creditori, cu lei 351.694.682 etc. Ca rezultat al afacerilor tuturor societăților industriale pe acțiuni, exercițiul 1918 înregistrează pe deoparte un beneficiu de 88.557.622 lei, sau 14,6%, asupra capitalului, față cu 61.922.839 lei din 1913, sau 12,8%,

iar pe de altă parte o pagubă de 49.111,672 lei, sau 8% asupra capitalului, pagubă provenită de război.

În al treilea număr vin ca număr și importanță societățile comerciale, cari n'au înregistrat nici un progres în 1918, în timp de cinci ani, față de anul 1913. Activul acestor societăți se ridică la 201.764,645 lei, comparativ cu 101.556,345 lei dela 1913, iar beneficiul lor pe anul 1918 la 2.917,217 lei, sau 7% asupra capitalului de 40 milioane.

Societățile de asigurare, în număr de 6, aveau la 1918 un activ de 172.814,417 lei, față cu 164.791,600 lei din 1913. Beneficiul net realizat la aceste societăți pe 1918, se urcă la lei 4.392,230, ceea ce reprezintă 29% asupra capitalului de 15.100.000 lei. Celelalte grupe de societăți au o importanță mai mică.

În cursul anului 1919, s'au înființat 128 societăți pe acțiuni, reprezentând un capital subscris de 499.105,300 lei. Din aceste societăți 26 sunt bănci, cu un capital de 242.640,450 lei; 41 societăți industriale, cu un capital de lei 146.877,000; 60 societăți comerciale, având un capital de lei 105.587,850 lei și o societate de asigurare, cu un capital de 4.000,000 lei.

În primele 9 luni ale anului în curs, adică dela 1 Ianuarie la 1 Octombrie 1920, s'au mai înființat 168 societăți pe acțiuni, cu un capital subscris de 1 miliard 640.206,900 lei.

Repartizate pe societăți, avem: 83 societăți industriale, cu un capital de lei 1,237.620,000; 62 societăți comerciale cu un capital de lei 215.197,350 lei; 21 bănci, cu 178.829,550 lei capital și 2 societăți de asigurare, cu 8.560,000 lei capital.

În total, în acest timp, dela 1 Ianuarie 1919 până la 1 Octombrie 1920, s'au înființat prin urmare 296 societăți pe acțiuni, cari reprezintă un capital de 2 miliarde 139.312,200 lei.

Dacă la numărul și capitalul societăților existente la finele anului 1918, adăugăm pe cele înființate dela acea dată și până la 1 Octombrie 1920, avem:

457 societăți la finele lui 1917 cu un capital de lei	1,001.558,484
128 " " " " 1918 " " " "	489.105,300
168 " " " " 1 Oct. 1920 " " " "	1.640.206.900
<u>753 societăți cu un capital de lei</u>	<u>3.140.870,684</u>

Suma de 3,140.870.684 lei, nu reprezintă încă totalul capitalului investit în societățile pe acțiuni existente în vechiul regat la 1 Octombrie 1920, din cauză că la această cifră mai trebuie adăugată și suma cu care și-au mărit capitalul în decursul timpului de la 1 Ianuarie 1919 și până la 1 Octombrie 1920, atât societățile noi, cât și cele mai vechi de 1918.

Acest spor de capital, pe timpul dela 1 Ianuarie 1919 și până la 31 Octombrie 1920, înregistrează suma de 1,453.770,963 lei, care adăugat la totalul capitalului de mai sus, de lei 3.140.870,684, avem un total general de lei 4.594.641,647, care reprezintă capitalul investit până în prezent în societățile pe acțiuni. Față de anul 1913, când capitalul societăților pe acțiuni nu se ridică decât la suma de 722.104,846

lei, el înregistrează astăzi o creștere de 600%, într'un timp relativ scurt.

Repartizat pe felul societăților, sporul capitalului se prezintă astfel:

Lei	724.610,463	la	67	bănci
"	584.400,500	"	62	societăți industriale
"	105.495,000	"	25	" comerciale
"	24.900,000	"	5	" de asigurare
"	14.365,000	"	9	" diverse.

Total 1,453.770,963 lei la 168 societăți.

Printre societățile cari și-au mărit mai mult capitalul în ultimii doi ani, avem băncile; urmează apoi societățile industriale; în al treilea rând vin societățile comerciale, apoi societățile de asigurare, etc. În total, din 457 societăți existente la finele anului 1918, 168, adică aproape o treime, și-au mărit capitalul în acești doi ani.

CRONICĂ.

Băncile noastre și monumentul Unirei din Arad. Lansată fiind de inimosul român, care e Vasile Goldiș, ideea ridicării unui mare monument al Unirei la Arad, facem și noi apel la munificența și cunoscutul patriotism al institutelor noastre de bani de aici spre a contribui cu sume cât mai însemnate în acest scop. Băncile noastre se vor arăta prin aceasta înțeleghătoare și conștiente de gestul ce-l vor face rămânând în acelaș timp credincioase trecutului lor plin de jertfe frumoase pe altarul culturii naționale.

Contribuirile se vor adresa «Solidarității» în Sibiu, și se vor publica în această revistă.

Plata coroanelor. Din inițiativa parlamentară s'a depus, pe biroul Camerei un proiect de lege prin care se cere guvernului reglementarea plății chitanțelor de 40%, rămase neachitate dela schimbul coroanelor.

În expunerea de motive se spune între altele, că această reglementare este impusă de o necesitate morală care cere imperios să se lovească în aceia cari, din specularea coroanelor, au realizat câștiguri de milioane.

Proiectul prevede, pentru Ardeal, următoarele norme de plată:

Pentru deținătorii de coroane până la 100 mii lei, restul de 40 la sută se va plăti integral. Dela 100 mii la 200 mii se va plăti 30 la sută; dela 200 mii la 300 mii, 20 la sută; dela 300 mii, la 400 mii, 10 la sută; dela 400 mii, la 500 mii, 5 la sută și pentru sumele declarate, cari au trecut de 500 mii lei Statul să nu mai achite nimic.

În vechiul regat co'la maximă se ridică până la suma de 200.000 coroane, sumă peste care vor reveni Statului de drept chitanțele eliberate cu ocazia schimbului.

Camera a admis urgența pentru acest proiect care a fost trimis, spre studiere, la comisia financiară.

Despăgubirile noastre de războiu. Comisiunea întrunită la ministerul de finanțe a compus, cu privire la despăgubirile de războiu ce ni se cuvin, un memoriu.

Memoriul, cu datele de mai jos, a fost trimis delegatului nostru la Paris din comisiunea de reparațiuni, dl. Niculcea cu un curier special.

Aceste date sunt următoarele: despăgubiri civile 8 103.289 710; județe și comune 895.823,719 lei; stat 8.723 189,568 familiile prizonierilor noștri 3.536.782 579; pensii (vechiul regat) 8.786.699.820; în teritoriile alipite 510 032,250; asistența prizonierilor noștri 11 mil. 947,689; cheltuielile pentru constatarea pagubelor 32 milioane lei, asistența familiilor mobilizaților 416 mil. 703 897 lei; suplimente de lefuri plătite ofițerilor marinei față de lefurile plătite de inamici, ofițerilor noștri, 83 de milioane.

Totalul despăgubirilor se ridică la 31.099.440,182 lei în aur.

Au fost exceptate dela aceste despăgubiri:

1. Petrolul incendiat în 1916 și pentru care există înțelegere specială cu Marea Britanie.
2. Tranzitul evacuat la Moscova și care a fost garantat de marii noștri aliați.
3. Bancnotele emise de Banca Generală.
4. Depozitul de aur al Băncii Naționale aflate la «Reichsbank» din Berlin.

Toate aceste despăgubiri se socotesc în lei aur.

Transporturile pe căile ferate. Mijloacele de transport fiind reduse, comisiunea centrală a transporturilor a hotărât:

1. Ca administrațiunile civile și militare trebuie să se aprovizioneze fără termen cu articolele necesare: alimente, combustibil, materii prime etc. adresându-se resortului direcțiunii regionale a căilor ferate unde se găsesc sau în caz de lipsă la una din regiunile vecine.

Cererile de transport vor trebui să fie făcute cu 30 de zile mai înainte.

Agricole. Timpul continuând să fie frumos, muncile agricole se fac pretutindeni cu destulă activitate, se ară în vederea sămănăturilor de primăvară. În Oltenia suprafața sămănată e tot atât de mare ca și în timpurile normale și se speră într-o revoltă abundentă.

O cameră de comerț se va înființa la 20 Februarie la Geneva, unde într-o expoziție vor figura produsele noastre agricole.

Din Germania și Austria. Pe anul 1920 Germania a avut 40 miliarde mărci venituri și 115 miliarde mărci cheltuieli, deci bugetul a fost încheiat cu 75 miliarde mărci deficit.

Prețul mașinilor fabricate în Germania au scăzut cu 20%.

În Germania actualmente se duce o campanie puternică, având ca țintă deprecierea mărcii polone.

Refacerea economică a Austriei va fi încredințată unui fost ministru englez.

Numiri. Consiliul de administrație al Băncii Maramorosch Bank & Co, a făcut următoarele numiri pentru conducerea sucursalelor sale din Ardeal Suc. Cluj: d-nii Virgil Chirițescu și Costin Stoicescu Suc. Oradea-mare: d. Ionel I. Șeitan Suc. Târgul-Murăș: d. Ludovic Adam.

„BANCA ROMĂNEASCĂ”

— SUCURSALA SIBIIU, —

angajează în condițiuni avantajoase

◆ Funcționari ◆

cu practică de bancă și începători

precum și

● dactilografă.

„CREDITUL BĂNĂȚAN”, societate anon. în Lugoj.

Acoardă

Imprumuturi pe cambii, ipotecă și gajuri.

la parte la întreprinderi comerciale, industriale și financiare.

Primește DEPUNERI cu 5—6%.

Consiliul de administrație aduce la cunoștință acționarilor că data vărsării ratei a II a à Lei 100— de acțiune este 15 Martie a. c. iar data vărsării ratei a III a à Lei 75— de acțiune este 1 Iunie a. c. asigurând pentru vărsările făcute înainte de dat beneficiul de depuneri.

Lugoj, la 25 Ianuarie 1921.

„Creditul bănățan”,
soc. anon. în Lugoj.

(Edificiul fostei filiale a Băncii
Austro-Ungară).

„BANCA POPORALĂ“, institut de economii și credit, ca soc. pe acții în Caransebeș.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai «BĂNCII POPORALE» din Caransebeș sunt invitați la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Caransebeș la *24 Februarie 1921 st. n.*, la 11½ ore a. m., în localitățile institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. *Alegerea alor 2 acționari pentru autentificarea protocolului.*
2. *Bilanțul anual, raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere. Darea absoluturului.*
3. *Distribuirea profitului curat.*
4. *Propunerea Direcțiunii referitor la retragerea acțiilor vechi și înlocuirea lor cu acții noi valoarea în Lei.*
5. *Propunerea Direcțiunii referitor la urcarea capitalului societar.*
6. *Modificarea §-lui 4 din statute.*
7. *Propuneri în sensul statutelor.*

NB. Domnii acționari, cari voesc a participa la Adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați în sensul statutelor a-și depune acțiunile în Caransebeș la institutul nostru, afară de Caransebeș la institutele, care sunt membrii ai însoțirii «Solidaritatea».

Caransebeș, la 27 Ianuarie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
		Lei b.			
Casa în numerar	82,767.60			Capital societar emis I—II	110,000.—
Bon la alte Bănci	406 688.35	489,455.95		Capital societar emis III	190 000.—
Cambii de bancă	370 965.50			Fond de rezervă	25,044.07
Cambii cu acop. hipotecară	292 326.—			Fond de pensie	5,006.50
Imprum. hipotecare	43,928.—			Fond de binefaceri	242.75
Impr. de Co. Crt. cu acop.	163 192.80	870,412.30		Depuneri spre fructificare	1,038 30.94
Efecte proprii	190,800.—			Depuneri în Co.-Crt.	80,068.26
Mobilier	— 50			Imprumut hipot. cedat	1,965.—
Debitori	21,355.—			Dividende neridicate	3 332.—
Anticipațiuni	177.50			Creditori	83 034.87
				Interese transitoare	16,781.50
				Profit transpus din 1919	1 750.—
				Profit net pro 1920	16 670.36
		1,572,201.25			18,420.36
					1,572 201.25

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei b.		Lei b.	
Interese la depuneri spre fruct.	19,923.40			Interese dela cambii de bancă	30,333.98
Interese la hipotecare cedate	157.11			Inter. dela cambii cu acop. hip.	17,895.60
5% interes după emisiunea III-a	6,496.40	26,576.91		Inter. dela imprum. hipotecare	9 145.72
Salare, bani de cvartir și adaus de scumpete	25,599.99			Int. dela imp. de Co.-Crt. și dep. proprii	20 848.67
Chirie	671.—			Interese dela efecte	2 749.—
Spese de birou	7,424.94	33,695.93		Venit transpus din 1919	1,750.—
Dare erarială și comunală	7,498.60			Proviziuni	5,461.06
10% dare după inter. de depun.	1,942.23	9,490.83			
Profit transpus din 1919	1,750.—				
Profit net pro 1920	16,670.36	18,420.36			
		88,184.03			
					88,184.03

Caransebeș, la 31 Decemvrie 1920.

I. Tătariu m. p.,
direct. exec.

Pentru contabilitate:

M. Beuca m. p.

DIRECȚIUNEA:

Andrei Ghidiu m. p., prezid. Dr. Petru Barbu m. p. Ilie Socaciu m. p. Ioan Bogoeviciu m. p.
Alexandru Bonna m. p. Dimitrie Beuca m. p. Aurel Spătan m. p. Mihail Costescu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Caransebeș, la 27 Ianuarie 1921.

Dr. Aurel Iorga m. p., prezid. Nicolae Ivanescu m. p. Pavel Ghimboasa m. p. Ioan Popoviciu m. p.

„ECONOMIA“, cassă de împrumut și păstrare, soc. pe acții în Cohalm.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai Cassei de împrumut și păstrare «ECONOMIA», societate pe acții, sunt invitați prin aceasta, în conformitate cu §. 20 din statute, la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cohalm, *Duminecă, 6 Martie st. n. 1921, la 2 ore p. m.*, în localul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Raportul direcțiunii și bilanțul anului de gestiune 1920.*
2. *Raportul comitetului de cenzori.*
3. *Distribuirea profitului net realizat.*
4. *Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale.*
5. *Fixarea prețului marcelor de prezență pen'ru membrii direcțiunii și ai comitetului de cenzori.*
6. *Alegerea a doi membri în direcțiune cu mandat pe 4 ani.*
7. *Alegerea comitetului de cenzori.*
8. *Urcarea capitalului social și stabilirea valorii acțiunilor la 100 Lei nominal.*
9. *Modificarea §-lui 5 din statute.*

Domnii acționari, cari voesc a participa la această adunare generală, sunt rugați a depune, în sensul § lui 22 din statute, acțiunile și eventual plenipotențele cel mult până în 4 Martie 1921 la casa societății. A fiile se pot depune cel mult până la 1 Martie și la institutul de credit și economii «Albina» din Sibiu și filiala sa din Brașov.

Cohalm, 29 Ianuarie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.	
		Lei b.		Lei b.	
Casa		370,142.26		Capital de acțiuni	200,000.—
Cambii	907,845.—			Fondul de rezervă	57,005.—
Cambii cu acoper. hipotec.	188,210.—	1,096,055.—		Fondul de pensiuine	13,000.—
Împrumuturi hipotecare		34,124.—		Fondul cultural	227.07
Împrumuturi pe obligațiuni		199,707.50		Depuneri spre fructificare	3,119,890.24
Cont-Curent		364,845.—		Dividendă neridicată	2,980.—
Marfă		317,122.40		Interese trans. anticipate	7,850.—
Realități		18,500.—		Profit curat	34,741.18
Efecte		209,195.—			
Mobilier		75.—			
Bonuri la Bănci		418,844.92			
Debitori		398,402.56			
Efectele fondului de pensiuine		8,619.85			
		3,435,693.49			3,435,693.49

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei b.		Lei b.	
Interese de depuneri	80,178.69	Interese:			
Spese:		la cambii	58,573.60		
salare	29,680.—	la cambii cu acop. hipot.	14,582.75		
bani de cvartir	1,000.—	la împrumuturi hipotec.	5,965.15		
spese de cancelarie	11,616.35	la împrumuturi pe obligaț.	10,049.93		
marce de prezență	860.—	la Cont-Curent	4,660.60		
porto	287.45	după efecte	5,147.—	98,979.03	
Contribuțiuni:		Venite dela realități		2,800.—	
10% după interese de dep.	8,017.87	Venite dela mărfuri		36,578.93	
dare directă și aruncuri	2,318.32	Proviziuni și alte venit		30,341.90	
Profit curat	34,741.18				
	168,699.86				168,699.86

Cohalm, la 31 Decembrie 1920.

George Fuciu, m. p. contabil.

DIRECȚIUNEA:

Emilian Stoica m. p., prez. Ieronim Buzea m. p. Dionisie Bucur m. p. Ioan Seracu m. p.
Ioan Dumitrescu m. p. Ioan Brotea m. p. Ioan Bârsan m. p. Zacheiu Borcoman m. p.

Cohalm, în 29 Ianuarie 1921.

Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Sofroniu Roșca m. p. Ioan Blaga m. p. George Andron m. p. George Malcan m. p.
George Borcoman m. p. Radu Ardelea m. p.

„PIATRA“, cassă de economii, societate pe acțiuni, Teiuș.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii «PIATRA», societate pe acțiuni, se invită cu onoare — în sensul § 14 și următorii din statute — la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Teiuș la 5 Martie st. n. a. c., la 1 oră p. m., în localul institutului.

OBIECTELE:

1. Raportul direcțiunii, raportul comitetului de supraveghiere, bilanțul și darea absolutului.
2. Distribuirea profitului curat și a sumei destinate spre scopuri culturale și de binefacere, și fixarea marcelor de prezență pe 1921.
3. Intregirea direcțiunii.
4. Chestiunea fuzionării institutului.

Domnii acționarii, cari voesc a participa la adunare, sunt rugați a-și depune la cassa institutului, ori a institutului «Patria» din Blaj, și eventual documentul de plenipotență, până în 3 Martie n. la 12 ore din zi. Teiuș, la 26 Ianuarie 1921.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Direcțiunea.	
				Pasiva.	
		Lei	b.	Lei	b.
Cassa		171,688	97	Capital societar	150,000—
Cambii		263	672 —	Fond de rezervă	65,915.77
Imp. hipotecar		301,065	64	Fond de pensie	13,391.60
Efecte		170,850	—	Int. anticipate	5,292—
Cont-Curent		324,286	50	Depuneri	967,548.82
Mărfuri		15,599	47	Diverse	4,926.71
				Dividendă nerid.	3,407.50
				Depozite	9,685.08
				Spese de proces	1,175.08
				Profit curat	25,820.02
		1,247,162	58		1,247,162.58
Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.	Lei	b.
Interes. dep. capitalizate		25,824	04	Interese de cambii	12,385.13
Interes. dep. ridicate		106	67	Interese de hipot.	12,479.50
Chirie		400	—	Interese de efecte	1,746.50
Salare		10,860	—	Interese de mărfuri	22,713.28
Marce de prezență		430	—	Proviziune	22,447.97
Spese curente		3,632	30		
Contribuție		4,469	61		
Comp. timbru		84	80		
Porto postal		85	—		
Profit curat		25,820	92		
		71,772	44		71,772.44

Teiuș, la 31 Decembrie 1920.

T. L. Bitea m. p., dir. executiv.

DIRECȚIUNEA:

Petru Suciu m. p., preș. Amos Frâncu m. p., v.-preș. Ioan Frâncu m. p. I. B. Hodoșiu m. p.
Muntean m. p. Gavrilă Rațiu m. p. Simeon Marcu m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile.

COMITETUL DE SUPRAVEGHEARE:

A. C. Domșa m. p., președinte. Demetriu Marcu m. p. Iacob Muntean m. p.
Gregoriu Pop m. p. Ioan Lucaciu m. p.

„ORAVICIANA“, Institut de credit și economii, soc. pe acții în Oravița-Montană.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Oraviciana», societate pe acții în Oravița-Montană, sunt prin această convocare la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Luni, în 10 Martie a. c. st. n., la 9 ore a. m., în localul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul comisiunii verificatoare și constituirea biroului.
2. Raportul anual al consiliului de administrație.
3. Raportul anual al comitetului de supraveghiere (cenzorilor).
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea beneficiului net și votarea absolutului.
5. Modificarea statutelor.
6. Eventuale propuneri.

Oravița Montană, la 3 Februarie 1921.

Consiliul de administrație.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasive.	
	Lei b.				Lei b.
Casa în număr	582 728·20	Capital social			1.000,000—
Bon în Cont-Curent la alte bănci	347,221·90	Fond de rezervă general	870,598·18		
Portofoliu de cambii	1.745,755·02	Fond de rezervă special	25,121·89		
Imprumuturi hipotecare	109,942·84	Fond pentru amort. edif.	35 000—		
Imprumut. în Cont-Curent		Fond p. difer. de curs al ef.	16,617·98		
cu acoperire.	3.546.401 33	Fond consortiului de ajut.			
Efecie publice și acțiuni:	5.402,099·19	și cosum	3.382·02	950,720·07 ¹⁾	
Impr. de război ungar Nom. C. 27,000		Depuneri.	4.909,873·15		
(amortiza)	1.273,929—	Depoz. de casă și în Ct.-Crt.	319,588·16	5.229,461·31	
Imobile (Case e proprii Nr. 472, 473)	20,000—	Dividende nereclamate		7,142 50	
7 conturi debitoare	325,388 18	Interese transitoare anticipative		88,307·90	
Mobilierul și case de fier	1—	5 conturi creditoare		482,001·66	
		Report din 1919	13,103·12		
		Beneficiul net al a. 1920	180,630 91	193 734 03	
	7.951,367·47				7.951,367·47

¹⁾ Cu dotarea din anul acesta Lei 1.021,688·82 b.

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei b.				Lei b.
Interese după depuneri	45,626·06	Report din a. 1919			13,103 12
Salare, bani de locuințe și pensii	81,152·53	Dobânzi, comisioane, venitul efectelor etc.			398,053·15
Impozite de stat și comunale.	35 556 81				
Impozite după interese depuneri	4,562·60				
Cheluieli generale de administrație	50,524·24				
Report din 1919	13,103·12				
Beneficiul net al a. 1920	180,630 91				
	193,734·03				
	411,156 27				411,156·27

Oravița, la 31 Decembrie 1920.

Dr. Corneanu m. p., director.

Pentru contabilitate: G. Tulescu m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ioan Alexandrescu m. p. Nicolae Beloane m. p. Petru Bernaz m. p. I. Lapadat m. p.
Vasile Leza m. p. Dr. I. Manguica m. p. Cornel Stefan m. p. S. Vițian m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE (CENZORI):

Revidat și aflat în ordine:

I. E. Țieranu m. p., președinte. G. Dragoescu m. p. A. Iana m. p. George Lipovan m. p.
Vasilie Murgu m. p. Gheorghe Neda m. p. George Șola m. p.

Banca Națională a României.

Activ Bilanțul gen. pe sem. al II-lea încheiat la 31 Decembrie 1920.

Pasiv

Billete Banca Naț. a Rom. 610.531,938	681.781,343		Capital		12.000,000
Billete Banca Gen. Rom. 71.249,405	351,733 38		Fond de rezervă		60.721,631 17
Casa Argint și diverse monete	14,455 92	682 147,532 30	" pentru mărirea palatului Băncii		
Aur Monede	1.689,111 50	1.689,111 50	refacerea cladirilor din provincie și		
Lingouri de aur	315.179,980 41	493.755,430 41	localuri în teritoriile unite		6.386,147 05
Aur depozitat Monete și lingouri	178 575,450		Fond pentru amortizarea imobil., mo-		
Monete	3.200.222,111 16	2.704.763,113 33	bilier, și mașinilor de imprimarie		8.056,292 06
Stoc metalic	633.054,4 8 55	702.483,033 10	Fond de pensii și ajutoare al func-		
Disponibil, trate și bon. de tezaur aur	69.428,614 55	26.806,024 11	tionarilor Băncii		
Portofoliul Centrala		8.042,556 05	Bilete Banca Naț. a în circulație	9.485.557,798 50	4.411,128 49
român Suc. și ag.		1.598.926,166 70	Rom. em. din cari (aflate în casă)	610.531,938	10096.089,736 50
Casa de împrumut pe gaj agri-		1.495.676,533 35	Conturi Curente și recipise la vedere		818.695,253 09
torilor și industriilor		998.000,000 —	Reescontul semestrului viitor		5.589,274 14
Impr. Stat. de 15 mil fără dob. (1901)		4.098.296,811 42	Conturi diferite		3.740.213,822 05
Impr. Statului de 1,600.000,000 ne bon.					
de tezaur (1914—1918) cu dob. 1%					
Imp. Statului de 1,500.000,000 pe bon.					
de tezaur aur fără dob. (12 Mai 1919)					
Impr. Statului de 1 mil. pe bonuri de te-					
zaur aur fără dobândă (16 Oct. 1919)					
Impr. Statului de 5 miliarde pe bon. de					
tezaur aur fără dob. (11 Iunie 1920)					
Impr. pe ef. Centrala	48.527,700 —				
publice Suc. și agenți	30.016 600 —	84.544,300 —			
Imprumuturi pe efecte					
publice în Cont-Curent	116.191,80 11	130.297,261 34			
din care nu s'au ridicat	70.438,838 66	11.997,418 —			
Efectele capitalului social		32.645,277 68			
" fondul de rezervă		3.813,181 08			
" fond. amortizării imobil, mo-		6.296,650 —			
bilier, și mașini de imprimarie		3.999,334 95			
Efectele fondului pentru mărirea pa-		6.810,769 55			
latului Băncii		1.430,051 39			
Efectele fondului de pensii și ajutoare		4.684,700 73			
al funcționarilor Băncii		9.572,693 88			
Imobile		744.343,188 85			
Mobilier și mașini de imprimarie		985.686,445 28			
Dobânzi datorate la împrumuturi pe		14752.163,285 —			
efecte publice					
Conturi curente					
" de valori					
" diverse					
Efecte și alte valori în păstrare	253.555,740 20				
Bonuri de tezaur aur în gaj pentru					
împrumuturile Statului	7.630.000,000 —	8.824.329,534 78	Diverse efecte și alte valori de rest.		8.824.329,534 78
Efecte în gaj și în păstrare provizorie	940.773,794 58	824.411,746 30	Conturi de ordine		824.411,746 30
Conturi de ordine		9.648.741,281 08			9.648.741,281 08

Debit Profit și pierdere pe sem. al II-lea 1920, încheiat la 31 Dec. 1920.

Credit

Onerarii, apunamente, salarii și chirii	1.853,917 39		Soldul semestrului I 1920		9.604,683 51
Salarii și chirii personalului fabricării			Dobânzile portofoliului comercial și		
biletelor și de imprimarie	175,584 90		ale împrumuturilor, precum și di-		
Prima de scumpete	1.875,055 87		verse beneficii	33.601,353 26	
Cheltuieli de administrație, asigur. ș. a.	9.064 802 54		Trate și remise și diverse operațiuni		
impozite dat. Statului și diferite taxe	6.914,984 04		cu străinătatea	1.185,050 06	
Lumina și încălzit	560 770 30		Venitul afectelor publice	367,546 75	35.153,950 06
Drepturi de prezență	40,710 —		Rezerva din beneficiile pe 1914—1917		7.000,000 —
Material și cheltuieli pentru fabricarea					
bilet. și de imprimarie (p. o. Băncii)	1.508,093 37				
Plus-valuta la prima p. cumpăr. de aur	6.000,000 —				
Diferențe de curs de efecte publice	2.885,639 —	3.697,512 41			
Fond p. construcț. și cump. de localuri	6.000,000 —				
Beneficial net de lei 14.779,121 16					
se distribuie în modul următor:					
Fond de rezervă. Partea rezervei de					
20% asupra lei 14.059.121 16 (lei					
14.779,121 16, minus primul dividend					
lei 720,000 — conform statutelor	2.811,824 25				
Restul de l. 11.247,296 91 se dist. astfel:					
30% Ministerului de finanțe	3.374,189 10				
7% Tant. Cons. de adm. și cenzori	787,310 80				
1% Casei de pensii și ajut. a f. Băncii	112,472 95				
Dividend / Accont de div. lei 50 de act. lei 1.200,000					
pe 1920 Rest " " " 270 " " " 6.400,000	7.680,000 —				
Dividend întregal lei 320 de acțiuni					
De reportat pe anul viitor	13,324 06	14.779,121 16			
		51.758,633 57			51.758,633 57

Guvernator, I. G. Bibicescu

Director, C. I. Băicoianu.